



舞龙灯

“闹”小年



□本报记者李忠波 通讯员于善英 于荣飞/文

记者李忠波/摄

春节将至，年味渐浓。1月15日，正是南方的小年，虽然寒风刺骨，可临桂区五通镇的三友村委岭欧村却是锣鼓喧天，鞭炮声不绝于耳。两条黄龙在十多个年轻人的手中上下翻飞，与有节奏的锣鼓声和鞭炮声配合默契，现场一片喜庆祥和的气氛。

岭欧村是一个有250多户1200多人的自然村。“舞龙灯是我们村的传统习俗，每隔20年，村里会举行一届隆重的舞龙灯活动，每届连续举办两年。”岭欧村村长、舞龙灯总负责人叶明德介绍，村里年纪最大的一位老人告诉他，自从1942年以来，已经看过村里的五届舞龙灯。

岭欧村舞的龙叫金角老黄龙，每次舞龙灯共出两条龙，其中一条九拱大龙长31.6米，一条七拱小龙长26.8米。舞龙灯一直延续着传统的在龙头、龙身和龙珠中点蜡烛的习俗。每逢舞龙灯的年份，都要提前半年向周边村的扎灯师傅定制两条红脊黄身的雕龙。叶明德说，村民们对舞龙灯活动非常支持，都会主动出资出力。

“舞龙头需要16个人进行轮换。”叶明德说，舞龙灯需要大量年轻人参与，还好村里人多，今年有300多个大人和小孩参加舞龙灯、跑牌灯活动。

夜幕降临，大号声、锣鼓声、鞭炮声先后响起，叶明德撑着龙伞走在最前面，把两条黄龙“请”到村口球场。随着舞龙灯人时而急速前进、时而缓慢前行的脚步，黄龙时而被拉成一条直线，时而盘绕成一团，收放自如，变化多端。小孩们则在身上套着骏马造型的花灯或举着虾、鲤鱼等造型的花灯，跟在黄龙身旁，围绕着黄龙奔跑。欢呼声此起彼伏，响彻夜空。

现场村民在观看舞龙灯的同时，还不忘掏出手机拍下短视频或照片。“舞龙灯好看、好耍，真是太棒了！这才有过年的味道。”一名村民用手机拍摄了一段舞龙灯的视频，打算发给留在他乡过年的亲人观赏，然后在朋友圈里分享。

“20年后，就轮到他们来舞了。”叶明德看着在黄龙周围跑来跑去的孩子，笑呵呵地说道。这次“闹”小年舞龙灯只是在村口举办，等到了正月初一、初二才进到村里挨家挨户舞，那时候会更热闹。正月在村里舞完龙后，还要到邻村去舞龙灯拜年。

山村舞龙灯，舞出农民新期盼，舞出农村新面貌。

“我们通过舞龙灯祈求来年风调雨顺、五谷丰登、国泰民安，希望村民们团结一致，努力向上，增进邻里间感情，把家乡建设得更加美好。”叶明德表示。



▲舞龙灯的习俗带来浓浓的年味。



▲叶明德（前）举着龙伞，引导两条龙出场。



▲孩子们身上套着、手上举着各种造型的花灯。



▲村民们都聚在村口，观赏20年才举办一届的舞龙灯表演。

“非遗”糕点成走俏年货

□本报记者秦丽云 文/摄

喜迎新春，自然少不了准备美味的糕点。近日，记者走访市场发现，“非遗”糕点成走俏年货，不仅深受本地市民青睐，还成了不少外地游客的“心头好”。

1月16日下午5点左右，记者来到位于正阳步行街的森园非物质文化遗产城市体验中心，看到偌大的展厅内前来采购的顾客络绎不绝。该体验中心主要销售的糕点是森园桂花糕和森园状元饼。

据了解，森园桂花糕制作技艺和森园状元饼制作技艺均在2022年被列入桂林市非物质文化遗产代表性项目名录，森园桂花糕和森园状元饼是名副其实的“非遗”糕点美食。

市民蒋女士带着家人前来选购糕点，看

中了寓意“高中”的状元饼。她说，家里有孩子要参加高考，买这个糕点春节吃，就是想讨个“好彩头”。

来自上海的游客殷女士在品尝了一块桂花糕后啧啧称赞：“桂林的桂花闻名全国，没想到桂花糕也这么好吃。”一番挑选下来，殷女士和家人选购了几盒桂花糕。

王保良是森园桂花糕制作技艺的区级非物质文化遗产代表性传承人，也是百年老字号桂林本地传统点心森园糕点的掌门人。王保良说，从去年12月底至今，每天前来体验中心采购“非遗”糕点的本地市民和外地游客“一波接着一波”。特别是临近春节期间，这些带有桂林浓郁地方特色的糕点，更是成为“走俏”年货。这几天，该体验中心每天销售“非遗”糕点约2000盒，日销售额达1万多元。很多时候，糕点供不应求，新推出的桂花糕系列甚至出现了断货的情况。

情况。

据桂林市非物质文化遗产保护传承中心工作人员庞建宁介绍，桂林桂花糕因桂花得名，是一种以糯米粉、糖和桂花蜜为原料制作而成的糕点。状元饼则是民间已传承数百年的传统糕点，它以面粉、果馅为主要食材，又名“花饼”“酥饼”，是一款独具地方风味的特色食品。森园桂花糕制作技艺早期出现在临桂中庸王家山村，以该村王氏家族传承为主，后逐步辐射王家山村的其他家族及桂林市。按照王氏族谱的记载，该家族生产、售卖桂花糕、状元饼至少有170多年历史。民国期间，李宗仁曾将家乡特产森园点心作为礼品送给贵宾。

▶正阳步行街的森园非物质文化遗产城市体验中心内，各类“非遗”糕点琳琅满目。



▲修仁镇平村养殖户唐石玉给成群结队的黄土鸡喂食。

周俊远 摄

“鸡司令”林下养殖抱“金鸡”

□本报记者刘健 通讯员周俊远 黄炎宝

走进荔浦市修仁镇平村委卜崇屯，满山树木郁郁葱葱，树林里传来阵阵鸡鸣声。循声望去，错落有致的几座鸡舍掩隐在林间，树下黄土鸡成群结队，有的在觅食，有的在小憩，有的追逐嬉戏。这里是村民唐石玉的林下养鸡场。

唐石玉一边喂鸡食一边向记者介绍他这位“鸡司令”养林下鸡的酸甜苦辣。说起自己的创业经历，唐石玉说源于十年前一次偶然的机会，他得知发展林下养殖收益很好，便用防护网围了10多亩山林着手尝试，并到灵山县一个养殖场考察。经过考察、比较和论证后，他发现自己选

中的山林很适合发展林下土鸡养殖。

唐石玉投入了近20万元搭建鸡舍和购买鸡种，但由于没有林下鸡养殖经验，加上管理不到位，第一批林下鸡养殖亏损了近12万元。正当唐石玉灰心想要放弃时，鸡种养殖场及时给他带来了技术和跟踪服务管理。

唐石玉在技术人员指导下，逐渐掌握了土鸡养殖技术。“一年后，不但弥补了亏损的12万元，还净赚了10多万元。”第二年，唐石玉的林下鸡养殖走上了正轨。

唐石玉介绍，他将围起来的山林划分成两个片区轮养，可以减少病菌滋生。他用稻谷加玉米喂鸡，鸡在林中散养，还可以吃到昆虫等天然饲料，养出来的鸡品质好、肉质鲜美细嫩。

唐石玉的林下鸡在附近村民和周围乡镇群众中已小有名气，他们开着车来到鸡场，一次就买二三十只。“一年收入20万元不成问题。”唐石玉脸上露出满意的笑容。

“随着春节临近，存栏只剩2000多只成品土鸡，供不应求，村民、农庄老板不断打来电话订货，只能对他们说到农历二月份才有货了。”唐石玉说。

新年新打算。唐石玉又谋划着新的蓝图——林下鸡养殖中产生的鸡粪是果树生长最好的肥料，鸡场有不少鸡粪，可以发展一大片果树林。在乡村振兴路上，唐石玉想带领更多乡亲抱上“金鸡”，过上好日子，实现致富梦。